
У дво бро ју Исто риј ских за пи са 
(3/4 за 2002. го ди ну) пи са ли смо о 
по зна том ру ском сла ви сти-ин ку на-
ну бу ли сти, до пи сном чла ну ЦА НУ, 
и њего вом до при но су про у ча ва њу 
ју жно сло вен ске (на по се цр но гор ске) 
би бли о ло ги је и ста ро штам па ног на-
сље ђа.У ме ђу вре ме ну је овај из у зет-
но плод ни на уч ник на пи сао не ко ли ко 
ка пи тал них дје ла, из ме ђу ко јих тре ба 
по ме ну ти мо ну мен тал ну књ и гу, из у-
зет но лук су зну, на ру ском је зи ку о оцу 
са вре ме ног штам пар ског умје ћа –  ЈО-
ХА НУ ГУ ТЕН БЕР ГУ: ИЗОБРЕТЕ-
НИЕ ИОГАННА ГУТЕНБЕРГА.1 
Изисториикнигопечатания.Техни-
1 Аутор овог приказа држи да би неки 

наш издавач требао да преведе и објави 
овo д и в о т – и з д а њ е, утолико 
прије што смо колијевка ћириличког 
штампарства на словенском југу, која је 
само 38 година послије Гутенберговог 
проналаска штам пар ске пресе са по-
кре тним словима имала своју шта м-
па ри ју на Цетињу (1492-1496) и об-
зна ни ла пет првоштампаних књига 
– инкунабула, захваљујући којима смо 
се били придружили врху оновремених 
најкултурнијих земаља Европе и кру-
пним корацима ушли у Гутенбергову 
галаксију.

ческиеаспекты.К600-летиюсодня
рожденияИоганнаГутенберга. (Рос-
си й ска ака де мия на ук. На уч ни со вет 
по ис то рии ми ро вой кул ту ры. –Ко ми-
сия по ком плек сно му из у че нию кни ги 
(Мо сква, 2000, 531 стр.; 60 x 84 1/8), 
а по том и на њемач ком је зи ку Guter-
nberg und der älteste Buchdruck in
Selbstzeugnissen.Chrestomathie und
Bibliographie1454-1550, 2003, 216 Se-
i ten, и на сло вље ну књ и гу ко ју узи ма-
мо за пред мет овог крат ког при ка за.

Сем  че ти ри књ и гe на на шем је зи-
ку од ка пи тал ног зна ча ја за цр но гор-
ску на у ку и кул ту ру: ОК ТО ИХ ПР ВО-
ГЛА СНИК ЂУР ЂА ЦР НО ЈЕ ВИ ЋА 
ИЗ 1494. ГО ДИ НЕ, (Це ти ње, 1987, 
98 стр.); ЦР НО ГОР СКА БИ БЛИ О-
ГРА ФИ ЈА.Том I–књ.1.Из да ња Ђур ђа 
Цр но је ви ћа 1493-1496 (Це ти ње, 1989, 
222 стр.) и Том I – књ.2.Из да ња Бо жи-
да ра и Ви ћен ца Ву ко ви ћа, Сте фа на 
Ма ри но ви ћа, Ја ко ва од Ка ме не ре ке, 
Је ро ли ма За гу ро ви ћа, Ја ко ва Крај ко-
ва, Ђо ва ни ја Ан то ни ја Рам па це та, 
Мар ка и Бар то ло меа Ђи на миа 1519-
1638 (Це ти ње, 1993, 222 стр.); ПО ЧЕ-
ЦИ ШТАМ ПАР СТВА У ЦР НОЈ ГО-
РИ 1492-1496 (Це ти ње,1996,530 стр.), 
ко је му је из да ла На ци о нал на би бли о-
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те ка ''Ђур ђе Цр но је вић'' на Це ти њу, об-
ја вио је шест књ и га на њемач ком је зи-
ку о Цр но је ви ћа из да њ и ма, о вој во ди 
Бо жи да ру Ву ко ви ћу-Под го ри ча ни ну и 
дру гим сло вен ским ћи ри лич ким штам-
па ри ма у окви ру еди ци је «Bi bli ot he ca 
Bi bli o grap hi ca Aure li a na» у Ba den-Ba-
de nu, као и на зна че ну књ и гу о Гу тен-
бер гу... Ни је су ви шно на ве сти да је у 
окви ру на зна че не еди ци је њемач ког 
из да ва ча пла ни рао и до го во рио де сет 
то мо ва, од ко јих су му већ, као што ре-
ко смо, шест об зна њ е ни. О ше стом то-
му ће би ти го во ра у овом при ка зу.

О свим  књ и га ма ака де ми ка Е. Љ. 
Не ми ров ског о ју жно сло вен ском ћи-
ри лич ком штам пар ству ком пе тент на 
на уч на кри ти ка код нас и у сви је ту већ 
је из ре кла ви со ке на уч не оцје не. Уз то, 
овај не у мор ни и ве о ма по зна ти би бли-
о лог обје ло да нио је о на шем штам пар-
ству и на шој старoшт ампаној књ и зи 
мно го број не рас пра ве и члан ке у ра-
зним ру ским пе ри о дич ним пу бли ка ци-
ја ма и дру гој пе ри о ди ци на стра ним 
је зи ци ма, да ка ко, и на на шем је зи ку, 
ко ји су до при ни је ли афир ма ци ји и по-
пу ла ри за ци ји у сви је ту на шег пи са ног 
кул тур ног на сље ђа, с ко јим се, с раз ло-
гом по но си мо.

Овом при ли ком ће би ти ри јеч, 
да кле, о VI то му «СВОД НОГ КА ТА-
ЛО ГА СТА РО ШТАМ ПА НИХ ИЗ ДА-
ЊА ЋИ РИ ЛИЧ КОГ ПИ СМА» Е. Љ. 
Не ми ров ског на њемач ком је зи ку, об-
ја вље ног ми ну ле 2003. го ди не код по-
зна тог њемач ког из да ва ча у еди ци ји 
«Bi bli ot he ca Bi bli o grap hi ca Aure li a na» 
CLXXXVII, у ко јој по дроб но и зна лач-
ки, ми ну ци о зно за њемач ког чи та о ца 
и њемач ко је зич ко под руч је пи ше о 
цр но гор ском штам па ру  – Бо жи да ру 
Ву ко ви ћу-Под го ри ча ни ну. Као што 
смо већ ис та кли три пр ве књ и ге Не-
ми ров ског на њемач ком је зи ку већ 

смо јав но сти пред ста ви ли у ча со пи-
су Би бли о граф ски вје сник,2 а че твр ту 
у Исто риј ским за пи си ма (бр.3/4 за 
2002) у ко јој је аутор пи сао упо ре до 
о дво ји ци ју жно сло вен ских ћи ри лич-
ких штам па ра -  вој во ди Бо жи да ру 
Под го ри ча ни ну и њего вом исто и ме њ-
а ку Бо жи да ру Го ра жда ни ну. Са да ево 
пред ста вља мо и 6. том под го рњ им 
на сло вом, вје ру ју ћи да ће чи та о ци на-
шег ча со пи са има ти до вољ но ин те ре-
са за том вр стом ин фор ма ци ја!

У увод ној сту ди ји Не ми ров ски 
по дроб но пи ше о Бо жи да ру Ву ко ви-
ћу Под го ри ча ни ну и њего вој ''дру гој 
штам па ри ји'' (1536-1540). Кон ста ту је 
да је дру га Бо жи да ро ва ти по гра фи ја 
у Ве не ци ји би ла из у зет но про дук тив-
на ме ђу ћи ри лич ким штам па ри ја ма 
16. ви је ка. Књ и ге у њој про ду ко ва не 
има ле су ве ли ки ти раж и би ле на гла-
су - на ми је њ е не ши ро ком тр жи шту. 
Сто га су ве о ма рас про стра њ е не и до 
нас са чу ва не у ве ли ком бро ју, о че му 
ће би ти го во ра доц ни је.

Ве ли ку па у зу у ра ду Бо жи да ро ве 
штам па ри је – аутор об ја шњ а ва дру-
гим Бо жи да ро вим ак тив но сти ма, 
из ме ђу оста лог по ли тич ко-ди пло мат-
ским, и пу то ва њ и ма с ци љем ко мер ци-
јал них опе ра ци ја у ста ри за ви чај код 
род би не и у Ца ри град (1533).

Им пе ра тор Рим ске им пе ри је и 
шпан ски краљ Кар ло Пе ти (1500-
1558) дао му је пле мић ку ти ту лу и 
грб, сва ка ко, због по ли тич ко-ди пло-
мат ских за слу га.

О њего вом до на тор ству ју жно сло-
вен ским са крал ним објек ти ма (ма на-
сти ри ма на Ска дар ском је зе ру, цр кви 
св. Ђор ђа у Под го ри ци, ма на сти ри ма 
Ми ле ше ви и Хе лан да ру), о те ста мен-
2 Уп.: Библиографски вјсник, бр. 3/1996, 

стр. 151-155: бр. 3/1997, стр. 183-188 и 
бр. 2-3/1998, стр. 196-199.
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тар ним опо ру ка ма и за вје шта њ и ма 
сво јој род би ни у Ко то ру, Под го ри ци, 
Ска дру, си ро ма шним дје вој ка ма у Зе-
ти – Е. Љ. Не ми ров ски по дроб но пи-
ше на осно ву ре ле вант не ли те ра ту ре 
пи са не на ар хив ској под ло зи.

О њего вом угле ду и бо гат ству на-
во де се ви ше по да тка. Био је га сталд 
(пред сјед ник) Брат ства Гр ка у Ве не ци-
ји, вла сник бр о да ти па бар ка.

Сви по да ци из пе ра Не ми ров ског о 
на шем ти по гра фу су по у зда ни, на уч но 
уте ме ље ни.Без њих се не би успје шно 
мо гао ре кон стру и са ти cur ri cu lum vi tae 
на шег зна ме ни тог штам па ра и књ и-
жев ни ка, ко ји, и по ред до ста ра зно вр-
сне на уч не гра ђе, из ме ђу оста лог, не-
ко ли ко књ и га и ви ше на уч них сту ди ја 
– за слу жу је да се о њему на пи ше оп се-
жна на уч на мо но гра фи ја. Ауто ру, или 
ауто ри ма та кве мо но гра фи је дви је књ-
и ге на њемач ком је зи ку (књ.4. и књ.6) 
од Ев ге ни ја Љво ви ча Не ми ров ског би-
ће нај дра го цје ни је гра ди во – ли те ра ту-
ра без ко је не ће мо ћи по све успје шно 
ап сол ви ра ти јед но та кво дје ло.Не ми-
ров ски је још у со лид ној мен тал ној и 
фи зич кој кон ди ци ји, па, сма тра мо, да 
би при је свих њему тре ба ло по вје ри-
ти та кав про је кат.Од ла га ња не би тре-
ба ло да бу де, по оној пје сни ко вој ''Ко 
од га ђа у нас не по га ђа''... 

И у 6. то му, по пут прет ход них књ и-
га на њемач ком је зи ку, Е. Љ. Не ми ров-
ски да је исто ри о гра фи ју из у ча ва ња 
по је ди них при мје ра ка штам па них у 
ти по гра фи ји Бо жи да ра Ву ко ви ћа-Под-
го ри ча ни на; до де та ља опи су је ка ко 
су при мјер ци Бо жи да ро вих па ле о ти-
па ула зи ли у на уч ни оп ти цај и гдје се 
са да на ла зе, у ко јим су књ и го хра ни ли-
шти ма са чу ва не, гдје им се гу би траг. 
Ра зу ми је се, и у овој књ и зи Не ми ров-
ски  да је кри тич ке освр те; те шко да му 
мо гу про ма ћи гре шке у про у ча ва њу 

њего вих прет ход ни ка; сву да гдје тре-
ба по ле ми ше, оспо ра ва, на во ди чи њ-
е ни це оба ра ју ћи нео др жи ве те зе по је-
ди них на уч ни ка. Ни нај ма њи по да так 
ни је ми мо и шао њего во вид но по ље; 
про сто је за ди вље ње ко ли ко је би бли-
о граф ске гра ђе о ста ро штам па ним књ-
и га ма пре гле дао, из би стрио, кри тич ки 
осмо трио и на уч но фун ди рао. Ти ме је 
учи нио ве ли ки до при нос на у ци и сви-
ма оним на уч ни ци ма ко ји не ће мо ћи 
из у ча ва ти Бо жи да ра Ву ко ви ћа без ове 
из у зет но ври јед не књ и ге ру ског би бли-
о ло га и би бли о гра фа.

Ре ци мо и то  да  Не ми ров ски за сва-
ко Ву ко ви ће во из да ње да је са др жај; бо-
ље ре ћи ис црп но да је би бли о граф ски 
за пис сва ке Ву ко ви ће ве па ле о тип не 
књ и ге  и сва ког са чу ва ног при мјер ка, 
или, ма кар, са мо спо ме ну тог у ли те ра-
ту ри. А то зна чи да је дао ''пре глед'' 
сход но ме то до ло ги ји Свод ног ка та ло-
га ста ро штам па них књ и га.

На и ме, у VI то му опи сао је пет 
из да ња пу бли ко ва них у Ве не ци ји  у 
пе ри о ду 1536-1540. го ди не. Ра ди се о 
сље де ћим из да њ и ма:

МО ЛИ ТВЕ НИК (Ge bet buch) – 
1536. го ди не (сачуванo 14 ег зем пла ра: 
у На род ној  би бли о те ци у Бе о гра ду, за-
тим, у Пље вљи ма, Љу бља ни, Но вом 
Са ду, Са ра је ву, Ки је ву, Санк-Пе тер-
бур гу, He u ti ger Stan dort un be kannt, 
Irtümlic he An ga be); ОК ТО ИХ ПЈА ТИ-
ГЛА СНИК (Оhtoekos pa le o slo ve ni ce) 
– 1537 (на уч но ре ги стро ва но 205 при-
мје ра ка: Арад, Атос, Бе о град –24, Бе-
ше но во, Без дин, Би је ло По ље-6, Бра-
ти шков ци, Бу дим пе шта, Бу ку решт, 
Це ти ње-4, Чај ни че, Де ча ни, Ден та, Ду-
жи, Јеч ка, Ер де вик, Гра ча ни ца, Илин-
ци, Ириг, Ки јев, Ко виљ, Кр ка, Кру ше-
дол, Лом ни ца, Лвов, Мо сква-6, Но ва 
Гра ди шка, Но ви Ко зјак, Но ви Сад-8, 
Оде са, Ора хо ви ца, Оси ње, Ов се ни ца, 
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Па крац, Пећ, Пље вља, Плов див, Праг, 
При је по ље, Рав но Се ло, Санкт-Пе тер-
бург, Ско пје, Со фи ја, Срем ски Кар лов-
ци, Сви лош, Сент Ан ре ја, Шур јан, 
Ве не ци ја, Врб ник, Вр шац, Беч, За-
греб, He u ti ger Stan dort un be kannt – 37, 
Irtümlic he An ga be); ЧЕ ТВО РО Е ВАН-
ГЕ ЛИ ЈЕ (Eva ge lion) – 1537 (1 пpимј. 
– Руј но); МИ НЕ ЈА ПРАЗД НИЧ НА ЈА 
(Me no lo gion) –1538 (еви ден ти ра но 
282 при мјер ка: Арад, Атос, Ба нат ска 
Су бо ти ца, Бе о град-33, Бер ка со во, Бер-
лин, Бе ше но во, Бе вр ске, Би је ло По-
ље, Бо дроч, Бу дим пе шта, Бу ку решт, 
Це ти ње, Цре па ја,Че ре вић, Де ча ни, 
Ден та, Ду блин, Ду бовц, Ер де вик, Го-
мир је, Го спо ђин ци, Гра ча ни ца, Иван-
ди, Ја се но во, Ја ши, Ја зак, Еч ка, Ка лу-
ђе ро во, Ка ме но, Ки јев, Ко вач, Ко вин, 
Кр ка, Кру ше дол, Кру ше во, Кул пин, 
Ку ма не, Лвов, Љу бља на, Ма ли Ра дин-
ци, Ман џе лос, Мо ро вић, Мо сква-12, 
Мо шо рин, Не ра дин, Њујорк, Но ви 
Сад-19, Но во си бирск, Оде са, Ора хо-
ви ца, Ов се ни ца, Па деј, Па крац-11, 
Па влиш, Пље вља, По бр ђе, Под го ри-
ца-6, По пин, При зрен, При је по ље, 
Са ку ле, Са мо ков, Са мош, Санкт-Пе-
тер бург-7, Са ра тов, ма на стир Са ви на, 
Се ве рин, Се слав ци, Ско пје, Сме де ре-
во, Со фи ја-8, Сом бор, Срп ски Ми ле-
тић, Ста ни шић, Ста ра Па зо ва, Ста ри 
Слан ка мен, Су бо ти ца, Сур чин, Су сек, 
Сент Ан дре ја, Ши ро ка, Ку ла, Ти тел, 
Уј ма, Ужго род, Ужи це, Ве не ци ја, Вој-
ло ви ца, Беч, За дар, За га ји ца, За греб, 
Бе о град, He u ti ger Stan dort un be kannt-
35). и ТРЕБ НИК (Euho lo gion) са 1538 
– 1540.го ди не – 74 при мјер ка (Ба нат-
ска Су бо ти ца, Бе о град-10, Бу ку решт, 
Чај ни че, Ки јев, Лвов, Мо сква-7, Но ви 
Сад-8, Па крац, ма на стир Пи ва, Пље-

вља, Под го ри ца, Праг, При је по ље, 
При зрен, Ри ла, Санкт-Пе тер бург, Са-
ра тов, Со фи ја, Ужго род, Врац, Беч, 
За греб, Бе о град, He u ti ger Stan dort un-
be kannt - 11 примј.).

Опис сва ког из да ња по чи ње с 
вла сни ком и штам па ром, с да ту мом 
и мје стом из да ња; с по да ци ма о фор-
ма ту, с фор му лом из три ди је ла: број 
све шчи ца, број сиг на ту ра и укуп ни оп-
сег (број ли сто ва). Наводe се, за тим, 
ини ци ја ли уз са др жај сва ке књ и ге 
и мје ста гдје се чу ва ју – ге о граф ску 
рас про стра њ е ност, као и ли те ра ту ру 
о еви ден ти ра ним (об у хва ће ним) при-
мјер ци ма. (Кроз чи та ву књ и гу се, ме-
ђу тим, пот кра ла јед на гре шка ка да 
се на бра ја ли те ра ту ра.Умје сто Мар ти-
но вић Н.С. сву да сто ји Мар ти но вић 
С.!?) 

Им пре си о ни ра ге о граф ска рас про-
стра њ е ност, што го во ри, за пра во, о 
ути ца ју Ву ко ви ће вих па ле о тип них 
из да ња ди љем сло вен ског сви је та, а и 
дру гдје... 

На кра ју књ и ге аутор да је вас ко ли-
ки гра фич ки ре пер то ар из Ву ко ви ће-
вих књ и га  (146 илу стра ци ја).

Украт ко, овај из у зет ни зна лац и 
екс перт ста ро штам па не ћи ри лич ке 
сло вен ске књ и ге по да рио је би бли о ло-
шкој на у ци, да ка ко, и сла ви сти ци још 
јед ну на су шну књ и гу, и овом при ли-
ком на њемач ком је зи ку, ко ја ће олак-
ша ти ин тер ди сци пли нар на ис тра жи-
ва ња њемач ких би бли о ло га и би бли о-
гра фа. У пла ну су још не ко ли ко књ и га 
истог ауто ра и истог из да ва ча! На ма 
оста је да им че сти та мо и по же ли мо да-
ље успје хе на оства ре њу овог ка пи тал-
ног про јек та и да из да ња про пра ти мо 
за на шу на уч ну пу бли ку.

Душан Ј. Мартиновић


